

上班可带娃,岗位可自选,创业可申请免费摊位

社区新路径让农民工就业创业变容易

阅读提示

有的农民工既要照顾家庭,又想挣钱,无奈陷入两难;有的农民工为了找工作,反复跑人才市场,费心又费力;有的农民工拥有创业梦却缺少机会……针对入住农民工就业创业难题,重庆民安华福社区探索出了一条新路径。

本报记者 黄仕强
本报通讯员 冉冉

位于重庆九龙坡区的民安华福社区是重庆市最大的公租房社区之一,入住居民达到4.2万人,其中大部分都是农民工,如何解决他们进城后的就业创业需求成为社区工作者面临的一道难题。

日前,记者走进民安华福社区就业创业指导中心,看到曾经的难题得到破解:于2016年创建的就业创业指导中心,探索出“1+4+N”新模式,随着就业培训基地、“就业超市”“创业苗圃”“创业大市场”等多个特色项目的创建,为农民工搭建出就业桥,铺出创业路。

带娃赚钱两不误

“在这里,不仅可以带着孩子来上班,还有志愿者帮忙带娃,让我们工作起来很安心。”在民安华福社区就业创业指导中心,居民周小风乐呵呵地对记者说。

周小风来自重庆武隆农村,之前跟随丈夫常年在外务工,有了小孩以后,为了更好地照顾孩子只能赋闲在家。“没办法外出打工,但家里的开支并没有减少,就希望找到一份既能挣钱又能照顾家庭的工作。”周小风回忆道,入住民安华福社区后,她和其他居民聊天,才发现有很多像她一样来自农村的宝妈,都面临着相同的无奈。

“针对辖区妇女农民工就业顾家两难问题,我们创建了‘巧手梦工坊’就业培训基地。”该社区就业创业指导中心工作人员

一非京籍人员见义勇为加20分落户北京

本报讯(记者蒋菡)记者从6月5日举行的第二届北京市见义勇为宣传月启动新闻发布会上获悉,一位江苏青年因见义勇为获得积分落户加20分的奖励,并获得落户资格。

北京市民政局见义勇为权益保护处处长柴珠峰介绍,本市对见义勇为人员提供医疗、就业、教育、住房、交通、参观游览、体检、安置和司法援助等多项优待。2018年,北京市首次实施积分落户政策,为获得市级以上荣誉称号的见义勇为人员加20分,已有一名来自江苏盐城的青年被认定市级见义勇为好市民,获20分积分后达到落户北京的标准。

北京市建立市、区两级见义勇为行为确认机制,实行统一规范的见义勇为人员确认颁证颁奖仪式,对京籍、非京籍人员实行统一奖励标准,见义勇为人员子女入公办幼儿园、公办学龄(义务教育阶段),在同等条件下优先接收。

据介绍,截至目前,北京市共确认见义勇为人员1700余人,其中去年认定32人。持续开展十二届“首都见义勇为好市民”评选表彰活动,共评选表彰“首都见义勇为好市民(荣誉市民、模范群体)”466人,其中47人被授予“全国见义勇为英雄模范”荣誉称号。

北京市民政局副局长巡视员张青之介绍,市民政局在全市开展摸底调查,其中一项反馈意见就是对见义勇为的了解不够,建议加大宣传。为此,今年宣传月活动将采取线上线下相结合的方式,扩大对见义勇为相关法规的宣传。

据悉,北京市今年下半年将启动立法调研,提出修法建议,根据新颁布的民法典增加见义勇为免责条款,同时增加追责条款,对虚假申报和认定见义勇为的行为进行追责。

本报记者 丛民
本报通讯员 刘晓林 郭一博

今年55岁的张吉平是中石化胜利石油工程渤海钻井总公司的一名钻井柴油机工。工作30多年来,他依靠自学成才,科研攻关,着眼解决生产技术难题,先后自主完成了200多项创新成果,其中80项成果获得了发明和实用新型专利。个人先后获得山东省首席技师、全国技术能手、全国劳动模范等多项荣誉。在2019年底产生的10位“齐鲁大工匠”中,张吉平也名列其中。

1984年,张吉平从农村老家济南商河招工来到胜利油田,成为一名轮换工。钻井队恶劣的施工环境、超强度的体力劳动对出身农家子弟的他来说不算什么,但有两次事故对他触动很大,使他深深认识到技术的重要性。

于是,张吉平给自己制定了周密的学习计划,下了班就自学石油机械、电器自动化、机械设计等理论;等到上班后,他便把理解不透、把握不准的构造原理“缠”着师傅,对照着设备一一求教。“当设备出现故障时,我就趁着递送工具的机会,学习师傅们的每一个操作步骤。有些技术含量高的设备修理,当班时修不完,我就主动留下来等修完后再下班。”张吉平说。

在外部市场施工,轮休的时间比较长,张吉平便利用这些时间修摩托车、在锅炉厂修锅炉、在电器维修部修电器。老板给的

木梁青瓦间的古建人

今年54岁的刘海强来自河北,是一名古建工人,从小跟着父亲学习木工。40多年来,他已经熟练掌握了数十种古建的修复技艺。从红墙黄瓦的故宫大殿到山野村落间的寺庙道观,这些都是他和工友们每天面对的“病人”。

古建修复与现代建筑不同,每一块砖瓦、每一条房梁都需要特殊定制,这也对他提出了很高的要求。面对一间间年久失修的老房子,他不仅要找到相关的资料,还得和设计师确定施工工艺力求做到修旧如旧。图为6月4日,刘海强正在北京的一处古建内刨花。

本报记者 王伟伟 摄

G 追梦·我的奋斗

不仅要苦干实干,还得会巧干

一名“齐鲁大工匠”的创新经

钱他从来不要,他说:“我为的就是跟人家多学点技术。”

一台发动机由上万个零件组成,发生故障前也都会有不正常的声音。为了练习听力,张吉平时常在柴油机旁边一站就是五六个小时,坚持天天听、天天琢磨,逐渐练就了听声辨别设备性能的“绝活”,被称为钻井队里的设备“名医”。发电机坏了,多家修理厂家都修不了,张吉平很快就把它解决了,靠的就是这些积累的技术本领。

在张吉平的眼里,一名合格的工人不仅要苦干实干,还得会巧干,有创新才能更有作为。

此前,井工厂、丛式井日益增多,有时一个井台要布50多口井,使用传统的工程机械平移,需要10余台大马力拖拉机,既费时又费力。为提高钻井时效、缩短钻井周期、降

低设备维护成本,他带领创新工作室成员反反复复研究、优化设计,先后完成了6种钻机型号的组合式液压钻机整体平移装置,三年的时间累计完成600多口井的钻机平移任务。这套装置的成功推广,使整拖井平均缩短建井周期2~3天,仅此一项成果就为公司创收经济效益6000多万元。

多年来,张吉平先后研发了200多项创新成果,其中有80多项成果获得国家发明和实用新型专利,撰写发表论文80余篇。此外,他还参与了钻井院单轴一体化绞车、钻机自动化、高速离心机、泥浆不落地等众多项目,为石油装备自动化提高做出了积极的贡献。

张吉平深知,技术创新仅靠一个人的力量是微不足道的,只有培养造就更多的能工巧匠和创新型员工,才能推动油田发展。

2008年,公司建立了张吉平工作室,先后签约了52名徒弟。近几年来,张吉平经常带领徒弟们深入到井队施工现场,抢修排除各类重大机械设备故障,解决设备运转过程中出现的疑难问题。他还坚持把生产过程中遇到的一些难题,交给徒弟们探讨研究,并一起革新了润滑油综合添加装置、药品自动破袋机、泥浆泵阀箱修复组合工具等160多项创新成果。

几年来,张吉平的工作室累计有2000余次参阅学习,举办柴油机工培训30余期,培训职工1800余人次,培养油田以上技术能手30人。2011年,工作室被全国总工会评为全国职工教育培训示范点,并在2013年被评为国家级技能大师工作室。

用功也用心,用心学习、用心创新、用心教徒,成就了今天的张吉平。

农民工“求学圆梦行动”了解一下!

什么是“求学圆梦行动”

2016年,中华全国总工会与教育部联合印发《农民工学历与能力提升行动计划——“求学圆梦行动”实施方案》,鼓励和帮助农民工接受继续教育,提高学历,提升技能,更好发展。

主要针对有学历提升需求且符合入学条件的农民工,旨在建立学历与非学历教育并重,产教融合、校企合作、工学结合的农民工继续教育模式。

据不完全统计,全国各级工会和教育部门每年资助20.3万名农民工提升学历。到2020年,将资助150万名农民工接受学历继续教育。

**提升学历教育层次,提高专业技能;
提升岗位胜任能力,促进产业转型;
提升创新创业能力,助力万众创新;
提升综合素质,融入城市生活;
开放优质网络资源,助推终身学习。**

如何报名?

详情可咨询相关省级教育行政部门或者省总工会(或浏览官网<http://www.workeredu.org>)

一整套机制助农民工求学圆梦

**建立择优录取和企业推荐相结合的公开遴选机制;
建立院校与企业联合开发课程的机制;
参与院校与企业共同研制工学结合人才培养方案;
建立多元化的农民工继续教育质量保障体系。**

整理/制图 唐姝

新疆将农民工等失业人员纳入常住地保障

本报讯(记者吴铎思)日前,记者了解到,新疆将进一步扩大失业保险保障范围,加快落实参保农民工的失业保障问题。根据新的政策,参保缴费满1年但不符合领取失业保险金条件的人员都纳入常住地保障范围,截至目前,已有2700多人享受到了这项政策。

2020年5月至12月,对2019年1月1日之后参保不满1年的失业农民工,参照参保地城市低保标准,按月发放不超过3个月的临时生活补助。与城镇职工同等参保缴费的失业农民工,按参保地规定发放失业保险金或失业补助金。

“虽然没有工作,但现在一个月可以领到973元失业保险金。”新疆拜城县拜城镇热斯坦社区居民艾尔肯·卡斯木原来在一家化工厂工作,今年企业经营困难,没有与他续签劳动合同。他正为生计发愁时,当地人社部门及时办理并发放失业保险金,帮他解了燃眉之急。

据了解,今年,新疆通过提高失业保险金标准、延长失业人员领取失业保险金期限、阶段性发放失业补助金等举措,兜牢民生底线,确保失业人员基本生活有保障。从今年1月1日起,全疆失业保险金标准提高到最低工资标准的90%,人均增加92元,最高1297元。同时,新疆延长大龄失业人员领取失业保险金期限,对领取失业保险金期满仍未就业且距法定退休年龄不足一年的,可以将失业保险金发放至法定退休年龄。

此外,从今年1月至12月,对领取失业保险金期满仍未就业的失业人员和缴纳失业保险费满1年但不符合领取失业保险金条件的人员,发放6个月的失业补助金,补助标准为当地失业保险金标准的80%。

数据显示今年前六月兼职外卖员增多

本报讯(记者杨召奎)疫情期间,餐饮、文娱、培训等行业用工受到一定程度的影响,与此同时,外卖等行业的用工需求愈发旺盛。饿了么日前发布的数据显示,不少厨师、健身教练、航空公司地勤人员等开始兼职外卖员。今年1月下旬至6月初,饿了么累计提供超120万蓝骑士就业岗位,兼职蓝骑士副业平均每月可赚2900元。

上海金融与法律研究院研究员刘远举认为,外卖员作为零工经济的代表,有利于解决疫情造成的“摩擦性失业”,在稳定就业方面具有重要作用。

某航空公司地勤服务人员童先生表示,最近航空业受到一定打击,兼职送外卖,既不影响主业工作,也能缓解经济压力。

像童先生这样的蓝骑士还有很多,16%兼职蓝骑士每月4000~6000元,8%平均每月赚6000元以上。

数据显示,疫情期间新增入职的外卖骑手中,22%为工厂工人,16%为个体创业者,主业为农业、服务业、物流业的兼职外卖员,其家庭收入更依赖于送外卖所得。

国研新经济研究院执行院长朱克力分析称,随着产业的转型升级,服务业占比不断提升,传统零售行业等朝着数字化、智能化的方向发展,线上与线下深入结合,网约配送行业将释放出大量的就业岗位。